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Hancıoğlu ile bu grevi ve yaşadıkları hak 
gasplarını 2009 yılında bir başka grev sıra-
sında konuşmuştuk. Hem işçilerin grev de-
neyimini hem de bir haberin insan yaşamını 
nasıl etkilediğini göstermesi ve günümüzde 
de örneklerinin görülmesi açısından önemli 
bir deneyim olarak aktaralım istedik. 
Cahit Hancıoğlu, grevlerinin büyük ses ge-
tirdiğini, 540 işçinin hep birlikte hareket 
ettiğini, grevde olmalarına rağmen 540 
işçinin her gün işe gelir gibi grev alanına 
geldiğini anlatıyor (Maalesef kendisi bugün 
yaşamıyor). Evrensel Gazetesi’nde 19 Nisan 
2009’da “540 işçi her gün mesaiye gelir 
gibi gelirdi greve” başlığı ile yaptığım ha-
berde de anlattı Cahit Hancıoğlu o günleri: 
“TGS’de örgütlü idik. 540 işçi adına yürütü-
len toplu iş sözleşmesi görüşmelerinde, is-
tediğimiz maddelerin çok çok dışında şey-
ler teklif edildi. Örneğin doğum, ölüm, evlilik 
yardımlarını yüzde 300 artıran öneriler... İlk 
bakışta çok büyük şey gibi gözüküyor. Ama 
biz bunları tali maddeler olarak görüyorduk. 
Adı üstünde, toplu sözleşme dendiği halde, 
çoğunluğu ilgilendirmeyen şeyler. Yani her-
kesin ölümü olacak, herkes evlenecek ya da 
çocuğu olacak gibi... Biz onları istemedik. 
Örneğin 6 maaş ikramiye veriliyordu. Ama 
biz bunun kâğıt üzerine geçirilmesini iste-
dik. Çalışırken tutuklananların iş akdi feshi-

nin 6 aya uzatılmasını istedik. Bu konularda 
kitlendi. Biz de yasal süreci tamamlayıp 
greve gittik.” 
İşçiler greve 26 Ağustos 1980’de çıkıyor, 
ancak grev devam ederken 12 Eylül dar-
besi yapılıyor. Darbeciler ‘uyanıp’, grevlerini 
yasaklayana kadar üç gün daha grevde 
kalıyorlar. Daha sonra da asker ve polisin 
müdahalesi ile grevleri dağıtılıyor. İşyeri 
baş temsilcisi olduğu için yönetim kendisini 
çağırıyor ve “artık temsilciliğiniz kalkmıştır, 
hiçbir yetkiniz yok” diyor Hancıoğlu’na. 
Ancak işçilerin başına gelenler grevleri-
nin iptal edilmesiyle bitmiyor. İlk başlarda 
yeni para basılması için kendilerine ihtiyaç 

olduğundan dokunulmuyor. İşleri bitince, 
Hancıoğlu ile 13 işçi arkadaşı işten atılıyor, 
eşinin de aralarında bulunduğu 3 memur 
da başka illere sürgün ediliyor. Gerekçe, “iş-
yerini soydukları ve örgütlere para gönder-
dikleri” iddiaları…

‘SOYGUN’ İDDİASI
O dönem yayımlanan haberlerde  işçilerin 
banknot matbaasını soydukları ve paraları 
örgütlere gönderdikleri iddiası yer alıyor. 
Sonrasında bir işçiyi intihara kadar götü-
ren gelişmeyi yine Hancıoğlu’nun ağzından 
dinleyelim: “Atılan arkadaşlarımızdan biri 
intihar etti bu yüzden. ‘Neden atıldınız?’ 

diye soruyorlar. O da ‘grevden dolayı’ diyor. 
Mahalleye gidince arkadaşları, ‘hadi canım 
soymuşsunuz orayı, onun için atmışlar’ di-
yor.  Daha sonra eve gidince anne-babası-
nın konuşmalarına tanık oluyor; ‘ya şeytana 
uyup da soymasın?’ diye. Bunun üzerine 
arkadaş intihar etti. Ölmedi ama intihar etti.” 

HENÜZ BASILMAMIŞ PARALARI 
SOYMUŞLAR! 
12 Eylül olmasına rağmen biz fazla mesa-
iye kalmadık. Beni çağırdılar: ‘Arkadaşla-
rına söyle mesaiye kalsın’ diye. Beni işyeri 
temsilciliğinden aldılar ya ben de ‘Hangi 
sıfatla söyleyeceğim, ben kimim, yetkimin 
olmadığını söylediniz. Siz kendiniz söy-
leyin’ dedim. Tüm zorlamalara rağmen 
kimse kalmadı mesaiye. Pazartesi günü 
5 bin liranın piyasaya çıkacağı söylen-
di. Günlerden çarşamba. 4-5 günlük bir 
süre var. Numara baskıları olması lazım. 
Ben de numaratör makinasında çalışan 
biriyim. Yalvar yakar vaziyette söylediler, 
‘İstediğin adamı yanına al’ dediler. ‘İstedi-
ğin adamı al’ lafı midemi bulandırdı. ‘Hayır 
kalmayacağım’ dedim. Ama o arada ihba-
rı yapmışlar ‘soydular’ diye. 
Haberlere göre, güya ayın 2’sinde soy-
duk biz orayı, fakat para ayın 3’ünde 
basıldı. Öyle deyince de mahkeme itibar 
etmedi. Beraat etmemin nedeni o. Grev-
den dolayı yargılamadı mahkeme. Para 
benim dolabımın altına bırakıldı. Çelik so-
yunma dolabı... Bir tabaka 5 bin lira. Bu, 

128 bin lira yapar toplam. Ama haberler-
de çıkan rakam 2 milyon lira değerinde 
para, 4 milyonluk tahvil. Hadi parayı al-
dım, tahvili ne yapabilirim? Bankada iş-
lem görmesi gerekir. Ama sıkıyönetimce 
tutuklanmamız için yapılan bir komplo. 
Yapılan ihbar şöyle: ‘Cahit Hancıoğlu ve 
arkadaşları, Mamak’ta yatmakta olan ar-
kadaşlarını kaçırmak maksadıyla soydu-
lar.’ Ama orada bir yanılgıya düştüler. 12 
Eylül’den sonra atamalar yapıldı ya MİT 
elemanları atandı. Paranın 3’ünde çıktı-
ğını ispatladım. 
Bana eşyalarımı almam söylendi; gittim, 
kilitli dolap, anahtarı bende. Dolaptan 
eşyalarımı alırken bir şey düştü. Eğildim 
kâğıt. Dolabın altına katlanıp konmuş 
bir tabaka. Yanıma güvenlikten insanlar 
katmışlardı. Onlar da gördü. Müdür falan 
çağırdılar geldi. O dönem Güvenlik Şefi 
Alattin Bayraktar, ‘parmak izine gön-
dereceğim’ dedi. Der demez, o müdür 
muavini aldı, parmak izine gönderilmedi. 
Çünkü onu oraya koyanın parmak izi var 
ve yaş daha, boyaları akmış vaziyette.
Ben içeride iken bir şey lazım oluyor çek-
mecesinden. Müdür muavini de izinde. 
Çekmecesini açtıklarında, 4 milyonluk 
tahvil, daha yerleştiremedikleri için çek-
mecesinden çıkıyor. Apar topar Adana 
şubesine sürdüler, tam evini getirecek 
Mersin şubesine sürdüler. Tam evini ge-
tirecek İskenderun şubesine sürdüler. 
Dayanamadı, emekli oldu.”

EMNİYET VE MAMAK CEZAEVİ
Sonrasında yaşananlar ise daha da va-
him. 12 Eylül koşulları, Mamak Cezaevi. 
Cahit Hancıoğlu, 78 gün emniyette kal-
dıktan sonra 1,5 yılını da Mamak Cezae-
vi’nde geçiriyor. İşten atılan işçilerin hepsi 
o dönemin meşhur işten atma nedeni 
1402’lik oluyor.

EŞİNİN SÜRGÜNÜ 
Cahit Hancıoğlu’nun eşi de banknot mat-
baasında memurdu, Erzurum’a sürüldü. İki 
yıl... Orada da başlarına gelmedik kalmıyor, 
taşlanmalar... kalacak yerinin olmaması. 
Hancıoğlu “Çok eziyet çekti. Benim yüzüm-
den terfilerini alamadı. Bugün orada genel 
müdür yardımcısı olabilirdi. O tür mağduri-
yetlerimiz de var. 
Ben suçluydum niye geri aldın, suçsuzdum 
niye attın?... Hep bunu sordum. Memur ola-
rak döndürüldüm, ama emeklilikten net 15 
yıllık kaybım oldu” diyor. 

‘BİLDİĞİNİZ GREV GİBİ DEĞİL’
Grev döneminde içlerinde namaz kılan iş-
çiler de var. Diğerleri, “Hayır böyle bir şey 
yapamazsın” demiyor, “Gidin, namazınızı 
kılın geri dönün” diyor. İşçiler namazları-
nı kıldıktan sonra dönüyorlar da. 540 işçi, 
hiç fire vermeden greve çıkıyor. İşçiler her 
gün işe gelir gibi işyerine gelip -çünkü o bir 
güç veriyor- herkes orada, bahçede oluyor. 
Mesaiden sonra yine 24-25 kişilik nöbetçi 
bırakılıyor.
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SEDA GÖK-AKHİSAR 

Ekonomi Muhabirleri Derneği (EMD) İzmir 
Şubesi, Türkiye’de 17 milyon zeytin ağa-
cıyla sofralık zeytinin başkenti konumun-
daki Akhisar’a konuk oldu. 
EMD İzmir Şubesi üyeleri, bu yıl ilki 25-26 
Ekim 2025 tarihleri arasında düzenlenen 
Leziz Akhisar Festivali ve zeytin hasa-
dı öncesi bölge ekonomisini yerinde 
inceleme imkanı buldu. Akhisar, pideli 
paça çorbasından köfteye, kokoreçten 
katmere, helvadan zeytinyağlı yemeklere 
tüm lezzetlerini ‘Leziz Akhisar Festivali’ 
ile lezzet severlerin beğenisine sundu ve 
katılımcılardan tam not aldı.  
Zeytinde hasadın başladığı Ekim ayı itiba-
riyle, tarihin izlerini taşıyan zeytin ağaç-
larının arasında keyifli bir gezi gerçekleş-
tiren EMD İzmir Şubesi üyeleri, Akhisar’ın 
zeytin üretimindeki konumu ve bu alanda 
yapılan çalışmaları yerinde inceledi. 
EMD İzmir Şubesi üyeleri etkinlik kapsa-
mında Akhisar’ın lezzetlerini deneyimle-
yerek, Akhisar-Sindelli Köyü’nde yer alan 
1500 yıllık zeytin ağaçlarının bulunduğu 
Anıt Bahçe’yi de gezdiler.  
Etkinlik kapsamında EMD İzmir Şubesi 
üyeleri, Akhisar’ın zeytin üretimindeki 
konumu ve bu alanda yapılan çalışmaları 

Akhisar Belediye Başkanı Ekrem Kayseri-
li’den dinleme imkanı oldu. 

5 BİN DÖNÜMDE ENDÜSTRİ 
BÖLGESİ KURULACAK
Akhisar’da mevcut iki organize sanayi 
bölgesinin doluluk oranı yüzde 100’e 
ulaşırken, Akhisar Belediye Başkanı Ekrem 
Kayserili, Kayalıoğlu Mahallesi’ndeki 5 
bin dönümlük arazide yeni bir endüstri 
bölgesi kurmak için çalışmaların başladı-
ğını söyledi. 
Biri karma, diğeri zeytin ihtisas alanında 
olmak üzere iki organize sanayi bölgesinin 
faaliyet gösterdiğini belirten Kayserili, 
endüstri bölgesinin kurulması için çalış-
malara başladıklarını kaydetti.  
İlçedeki mevcut iki OSB’nin tam kapa-
siteyle çalıştığını vurgulayan Kayserili, 
“Karma OSB’mizin yanı sıra başkanlığını 
yürüttüğüm Zeytin İhtisas OSB’de de 
yer kalmadı. Her iki bölgemiz de tama-
men dolu. Bu nedenle üçüncü bir sanayi 
bölgesi kurmak için adım attık. Amacımız, 
Akhisar’a ve Manisa’ya yeni bir endüstri 
bölgesi kazandırmak” diye konuştu. 
Yeni yatırım alanı için yer tespitinin 
yapıldığını belirten Kayserili, “Kayalıoğlu 
mevkiinde belediyemize ait 5 bin dönüm-
lük marjinal bir arazi var. Tarım yapılması 

mümkün olmayan bu alanı, endüstri 
bölgesi olarak değerlendirmek istiyoruz. 
Henüz yolun başındayız ama çalışmalar 
başladı” dedi.

TARIMA DAYALI KALKINMA 
VURGUSU
Akhisar ekonomisinin tarıma dayalı oldu-
ğunu anlatan Kayserili, Akhisar’da üretilen 
yeşil zeytinin Türkiye’nin yüzde 70’ini, 
siyah zeytinin de yüzde 30’unu oluştur-
duğunu ifade etti. Kayserili, “Zeytinyağı 
denince akla Ayvalık, zeytin denince 
Gemlik geliyor. Ancak Gemlik’te satılan 
zeytinler Akhisar’dan giden, Ayvalık’ta 
satılan yağlar da Akhisar’dan giden yağlar.  
Akhisar zeytinin başkenti olmuş durumda” 
diye konuştu. 

İSTİHDAM ARTIŞI DEVAM 
EDİYOR
İstihdam açısından bölgedeki mevcut 
tabloyu da değerlendiren Kayserili, 
“Zeytin İhtisas OSB’deki tesislerin bir 
kısmı üretimden çok depolama amacıyla 
kullanılıyor. Bu nedenle istihdama katkısı 
sınırlı. Ancak özellikle kanatlı hayvancılık 
sektöründe yeniden hareketlilik başladı. 
Bu sektörün en önemli markalarından 
olan ve ilçemizde üretim yapan Keskinoğ-
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Akhisar’ın il olma hedefine 
dikkat çeken EMD İzmir Şu-
besi Başkanı Murat Demircan, 

merhum Süleyman Demirel’in 
Akhisar’ın il yapılması vaadini ha-

tırlatarak ilçenin 82. il olmasını di-
ledi.  Akhisar’ın çevresindeki Soma, 
Kırkağaç, Gördes, Demirci, Sındırgı, 
Gölmarmara gibi ilçeler için bir 
çekim merkezi olduğunu belirten 
Demircan, “Ticaret Bakanlığı iller 

bazında faaliyet illerine 
göre ihracat istatistik-
leri yayınlıyor. Akhisar 
il olduğunda üretimi 
Akhisar’da yapılıp 
ihracat işlemleri başka 
illerde kayda alınan 
ihracatlar Akhisar’ın 
ihracat rakamına dahil 
edilecek. O zaman 
Akhisar’ın gerçek 
ihracat rakamının en 
az 2-3 kata çıkacağına 
ve 500 milyon dolara 
ulaşacağına inanıyo-
rum” dedi.

lu, bankaya devrinin ardından yeni sahip-
leriyle birlikte yeniden büyüme sürecine 
girdi. Bugün 4 bin 500 kişi çalışıyor ve 
istihdam artışı devam ediyor” ifadelerini 
kullandı.

DEMİRCAN: AKHİSAR, 
İHRACATTA ÇEŞİTLİLİKTE 
ZİRVEYE OYNUYOR
EMD İzmir Şubesi Başkanı Murat Demir-
can da çocukluğunun geçtiği Akhisar’ın 
ekonomik dönüşümüne dikkat çekerek 
bölgenin ihracat verileri hakkında bilgi 
verdi.  
Bir zamanlar tütünün egemen olduğu 
topraklarda bugün 17 milyon zeytin ağacı 
varlığıyla Türkiye lideri konumuna yüksel-
diğini belirten Demircan, “Akhisar 
80 bin hektarlık tarım arazileriyle 
ve ürün deseniyle Türkiye’nin en 
önemli gıda ambarlarından biri” 
dedi.  
Demircan, Türkiye’de 27 sektörde 
ihracat kaydı tutulduğunu belir-
terek, “Akhisar’ın 2024’te 23 
sektörde ihracat yapması, 
ilçenin sektörel zengin-
liğini net bir şekilde 
ortaya koyuyor. Zeytin 
ve zeytinyağı sektö-
rü 47 milyon dolarla 
ilk sırada yer alırken, 
meyve sebze mamulleri 
sektörü 37 milyon dolar, 
su ürünleri ve hayvansal 
mamuller sektörü 31 
milyon dolar döviz getirisi 
sağladı. İhracatta ilk üç pazar 
ise 35 milyon dolarla Irak, 
20 milyon dolarla Fransa ve 11 
milyon dolarla Almanya oldu. Akhisar, 
2024’te toplamda 110 ülkeye ürünlerini 
ulaştırmayı başardı” diye konuştu. 

Bu yıl ilki 25-26 Ekim 2025 tarihleri arasın-
da düzenlenen Leziz Akhisar Festivali’nde tüm 

Türkiye’ye ve dünyaya Akhisar’ın yerel lezzetleri 
tanıtıldı. Bunlar arasında pideli paça çorbası, keşkek, 

katmer, Akhisar Köftesi, kokoreç, sakatatlar, zeytin ve 
zeytinyağlı menüleri vardı.  

Akhisar Belediye Başkanı Ekrem Kayserili, EMD İzmir Şu-
besi üyeleriyle bir araya geldiği basın toplantısında yap-
tığı konuşmada festivalin önemi ve hikayesini ise şöyle 

anlattı: “Akhisar hem tarihi hem de gastronomisi çok 
üst düzeyde olan bir kent. Akhisar, artık lezzet 
rotaları arasında yerini aldı. İnsanlar özellikle 

Akhisar’ın lezzetlerini tatmaya geliyor-
lar Festivali düzenlemek için 3 yıl-

dır ön çalışma yaptık.”

Akhisar’ın Akhisar’ın 
lezzetleri ‘festival’ lezzetleri ‘festival’ 

ile markalaştıile markalaştı

“AKHİSAR “AKHİSAR 
İL OLURSA İL OLURSA 

İHRACATI EN İHRACATI EN 
AZ 2-3 KAT AZ 2-3 KAT 

ARTAR”ARTAR”
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Bilge Ercilasun’un Kolhis Arka Kapak 
Yazısı: 
“Aç kalır, susuz kalır, gecenin çöl 
soğuğunda donar, gündüzse 
cehenneminde kavrulur, kaybolur… 
Kendisini arayanlar için yaktığı işaret 
fişeğini kimse görmez. Umudunu 
yitirmektedir. Yiyeceği içeceği bitmiştir, 
idrarını içmeye başlar. Bedevilerin 
çölü aşarken sığındıkları Marabout’a 
sığınır, bu türbede yiyecek arar. 
Belki çile çekmeye gelmiş derviş 
çıraklarından arta kalan ekmek 
kırıntıları vardır; üç gün, yedi gün, kırk 
gün, binbir gün inzivaya çekilip Tanrı’yı 
arayan dervişler… Aç susuz kalıp 
sevgiyi arayanlar. Çilehanenin ışıksız 
odalarından, gün yüzüne çıkmayı 
bekleyenler. Tefekkür tefekkür… 
Nereye kadar, ne zamana kadar? İnsan 
içini dinleye dinleye, kendisiyle konuşa 
konuşa deli divane olur.” 
Bir büyük sır… Bir aile sırrı… Bir aile 
dramı... Gizlenen, herkesten saklanan, 
saklanması gerektiğine inanılan... 
Roman büyük, acı, derin ve travmatik 
bir sırra dayanıyor. Bir aile sırrına... Bir 
aile dramına... 
Kahramanlar güncel ve hareketli, 
sayfaların sınırını aşıp okuyucuya 
ulaşabiliyor, bize dokunabiliyorlar. 
Bundan dolayı da okuyanı derinden 
etkileyebiliyorlar. 
Karakterler canlı, üslup akıcı... İç 
konuşmalar merak uyandırıcı ve 
sürükleyici. Karakterlerin psikolojisine 
ağırlık verilmiş, iç dünyaları ayrıntılı 
olarak anlatılmış. 
Çektiği ağır sıkıntıya rağmen 
çocuklarına sahip çıkan ve aileyi 
ayakta tutan güçlü bir anne... Romanın 
temel direği sayılabilir. Arka planda 
olmasına rağmen gerçekte romanı 
ayakta tutan o... 
Efsanedeki Nephel gibi. Ölmüş olan 
ama hâlâ canlı imiş gibi olayları 
yöneten Nephel... 
Gerçekçi, güncel bir konu... İç 
yaralayıcı... Anlatılması güç bir aile 
dramı... Romanın bütününü kavrıyor. 
Merakla okunabilecek bir eser.

Arkadaşımız Emine ÇAL’ın 
“Kolhis” romanı yayınlandı


